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Samantekt 
 

Spurningakönnun um framlag eldri borgara til samfélagsins var gerð í byrjun sumars 2016. 

Þátttakendur voru 1200 á aldrinum 67–85 ára og svöruðu 59% þeirra. Gallup sá um 

framkvæmdina og var gagna aflað með því að hringja í þátttakendur.  

Meðalaldur þátttakenda var 74,4 ár og svipaður fjöldi karla og kvenna tók þátt í könnuninni. 

Aðspurðir um heilsufar sitt mátu ríflega 79% þátttakenda heilsufar sitt mjög eða frekar gott 

miðað við aldur. Rúmlega 93% þeirra áttu afkomendur og höfðu ríflega tveir þriðju hlutar þeirra 

sinnt barnagæslu eftir að þeir náðu 67 ára aldri. Heldur fleiri konur en karlar höfðu gætt barna 

en svipað hlutfall þátttakenda á höfuðborgarsvæðinu og utan þess hafði gætt barna. Algengara 

var að þeir sem mátu heilsu sína góða hefðu sinnt barnagæslu.  

Þátttakendur voru spurðir um aðstoð við afkomendur með vinnuframlagi og kváðust tæplega 

42% þeirra  hafa veitt slíka aðstoð eftir að 67 ára aldri var náð. Karlar höfðu frekar sinnt slíku en 

konur og það var heldur algengara hjá þátttakendum utan höfuðborgarsvæðisins en á því. 

Heldur dró úr aðstoð við afkomendur og aðra eftir því sem þátttakendur voru eldri og 

niðurstöður sýndu að algengast var að þeir sem mátu heilsu sína mjög góða sinntu aðstoð sem 

þessari.  

Þá voru þátttakendur spurðir hvort þeir hefðu aðstoðað afkomendur eða aðra vegna alvarlegra 

veikinda eða fötlunar og sagðist tæplega 21% hafa veitt slíka aðstoð. Það var heldur algengara 

meðal kvenna en karla og á höfuðborgarsvæðinu en utan þess. 

Ein af spurningunum sem lagðar voru fyrir þátttakendur varðaði húsaskjól, það er hvort þeir 

hefðu hýst afkomendur sína eða aðra í lengri eða skemmri tíma. Ríflega 45% höfðu hýst fólk um 

skemmri tíma og 17% um lengri tíma. Lítill munur var á því eftir búsetu, aldri og mati á eigin 

heilsu hvort þátttakendur hefðu hýst fólk um lengri eða skemmri tíma. 

Spurningu um fjárhagslegan stuðning við afkomendur eða aðra svöruðu þátttakendur þannig að 

tæplega 59% höfðu lánað eða gefið peninga og var það algengara meðal karla en kvenna. Um 

40% höfðu keypt fatnað, húsbúnað, heimilistæki og aðrar nauðsynjar fyrir afkomendur sína og 

um 30% styrkt þá með framlagi til tómstundastarfs eða námskeiða. Alls höfðu svo 15% lánað 

veð í húsnæði sínu. Heldur algengara var að þátttakendur á höfuðborgarsvæðinu en utan þess 

styddu við afkomendur sína fjárhagslega. Og algengara var að þeir sem töldu heilsu sína mjög 

eða frekar góða hefðu lánað eða gefið peninga og styrkt afkomendur sína á annan hátt. 

Loks voru þátttakendur spurðir hvort þeir hefðu unnið sjálfboðastörf eftir að 67 ára aldri var 

náð og svaraði ríflega fjórðungur því játandi. Heldur algengara var að karlar hefðu sinnt slíku en 

konur og það var algengara utan höfuðborgarsvæðisins en á höfuðborgarsvæðinu. Þeir sem 

mátu heilsu sína mjög góða voru einnig líklegri til að sinna sjálfboðastörfum en þeir sem mátu 

heilsu sína slæma. 

Framlag eldri borgara til samfélagsins er samkvæmt þessum niðurstöðum verulegt þó oft sé það 

ósýnilegt og ekki metið til fjár. Líta má á afa og ömmur sem öryggisnet fyrir fjölskyldur sínar. 

Stundirnar sem þau verja til barnagæslu og annars konar aðstoðar við afkomendur sína eru 

mikilvægar fyrir fjölskyldurnar og samfélagið allt.  
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Inngangur 
 

Í þessari skýrslu verður greint frá niðurstöðum spurningakönnunar meðal fólks á aldrinum 67–

85 ára. Birtar verða niðurstöður fyrir hópinn í heild en einnig eftir kyni, aldri, búsetu og eftir 

eigin mati á heilsufari. Tilgangur skýrslunnar er að birta yfirlit yfir niðurstöður en betur verður 

gerð grein fyrir þeim í frekari skrifum síðar.  

Ábyrgðarmaður rannsóknarinnar er Ingibjörg H. Harðardóttir lektor og með henni hefur unnið 

að rannsókninni Amalía Björnsdóttir prófessor en báðar starfa þær við Menntavísindasvið 

Háskóla Íslands. 

Könnunin var framkvæmd af Gallup með styrk frá Félagi eldri borgara í Reykjavík og 

Rannsóknasjóði Öldrunarráðs Íslands. Í spurningakönnuninni voru spurningar úr sambærilegri 

könnun sem gerð var fyrir 10 árum. Niðurstöður þeirrar rannsóknar, sem byggðist bæði á 

spurningakönnun og viðtölum hafa meðal annars verið birtar í tveimur skýrslum, sjá Amalíu 

Björnsdóttur, Auði Torfadóttur og Ingibjörgu H. Harðardóttur (2007) og Ingibjörgu H. 

Harðardóttur, Auði Torfadóttur og Amalíu Björnsdóttur (2007); í tímaritsgrein, sjá Ingibjörgu H. 

Harðardóttur og Amalíu Björnsdóttur (2008); og kafla í ráðstefnuriti, sjá Amalíu Björnsdóttur og 

Ingibjörgu Harðardóttur (2007). 

Markmið könnunarinnar sem gerð er grein fyrir í þessari skýrslu var að skoða hvert væri 

framlag eldri borgara til samfélagsins. Til að svara þeirri spurningu var litið á framlag þeirra til 

barnagæslu, vinnuframlag sem ekki er greitt fyrir, þátttöku í sjálfboðastarfi og fjárhagslegan 

stuðning þeirra við fjölskyldur sínar og aðra. 

Höfundar skýrslunnar vilja þakka Gallup fyrir framkvæmd rannsóknarinnar og Félagi eldri 

borgara í Reykjavík og Rannsóknasjóði Öldrunarráðs Íslands fyrir fjárstuðning. Einnig standa 

höfundar í þakkarskuld við Auði Torfadóttur, fyrrverandi dósent við Kennaraháskóla Íslands, 

sem vann með þeim í fyrri rannsókn á framlagi eldri borgara til samfélagsins. 
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Söfnun gagna og þátttakendur 
Gagna var aflað með því að hringja í þátttakendur og leggja fyrir þá spurningar. Gallup sá um 

framkvæmdina og var gagna aflað á tímabilinu 26. maí til 7. júní 2016. 

Þátttakendur voru 1200, valdir af handahófi úr þjóðskrá úr hópi fólks á aldrinum 67–85 ára. Alls 

svöruðu 706 þátttakendur eða 59% þeirra sem í úrtakinu voru. 

Tafla 1. Fjöldi og hlutfall (%) þátttakenda eftir landshlutum. 

 Fjöldi Hlutfall 

Reykjavík 222 31,4 

Nágrenni Reykjavíkur 183 25,9 

Suðurnes 26 3,7 

Vesturland 49 6,9 

Vestfirðir 21 3,0 

Norðurland 99 14,0 

Austurland 33 4,7 

Suðurland 73 10,3 

Alls  706 100,0 

 

Af þátttakendum voru karlar 354 (50,1%) og konur 352 (49,9). Meðalaldur þátttakenda allra var 

74,4 ár (sf = 5,5). Konur í hópi þátttakenda voru að meðaltali 74,32 ára og karlarnir voru 74,37 

ára. Yfirlit um fjölda þátttakenda eftir aldri og kyni má sjá í töflu 2.  

Tafla 2. Fjöldi og hlutfall (%) þátttakenda eftir aldri og kyni. 

Aldur Karlar Konur Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

67 til 70 ára 108 30,5 119 33,8 227 32,2 

71 til 74 ára 84 23,7 83 23,6 167 23,7 

75 til 78 ára 70 19,8 52 14,8 122 17,3 

79 til 82 ára 55 15,5 60 17,0 115 16,3 

83 ára og eldri 37 10,5 38 10,8 75 10,6 

Samtals 354 100,0 352 100,0 706 100,0 
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Niðurstöður 

Heilsufar 

Þátttakendur voru inntir eftir því hvort þeir teldu heilsufar sitt vera gott eða slæmt miðað við 

aldur og má sjá niðurstöður á mynd 1.  

 

 

Mynd 1. Mat þátttakenda á heilsufari sínu. 

Ríflega 79% þátttakenda töldu heilsufar sitt gott (mjög eða frekar gott) miðað við aldur. Aðeins 

2,6% töldu það mjög slæmt og 8,6% frekar slæmt. Þegar svör við öðrum spurningum verða 

skoðuð eftir mati einstaklinga á eigin heilsu verða þessir tveir hópar sameinaðir, það er þeir sem 

töldu heilsu sína frekar eða mjög slæma. Var það gert vegna smæðar hópsins. 

Í töflu 3 sést samanburður á svörum karla og kvenna þegar spurt var um heilsufar. Hærra 

hlutfall karla en kvenna taldi heilsufar sitt gott miðað við aldur. Þannig töldu ríflega 83% karla 

heilsufar sitt vera mjög eða frekar gott en 75% kvenna svöruðu þannig.  

Tafla 3. Mat þátttakenda á eigin heilsu eftir kyni. 

Heilsufar Karlar Konur Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Mjög gott 153 44,3 131 38,4 284 41,4 

Frekar gott 134 38,8 125 36,7 259 37,8 

Hvorki gott né slæmt 23 6,7 43 12,6 66 9,6 

Frekar slæmt 23 6,7 36 10,6 59 8,6 

Mjög slæmt 12 3,5 6 1,8 18 2,6 

Samtals 345 100 341 100,0 686 100,0 
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Tafla 4. Mat þátttakenda á eigin heilsu eftir búsetu. 

Heilsufar Höfuðborgarsvæðið Utan höfuð-

borgarsvæðisins 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Mjög gott 170 43,6 114 38,5 284 41,4 

Frekar gott 147 37,7 112 37,8 259 37,8 

Hvorki gott né slæmt 34 8,7 32 10,8 66 9,6 

Frekar slæmt 26 6,7 33 11,1 59 8,6 

Mjög slæmt 13 3,3 5 1,7 18 2,6 

Samtals 390 100,0 296 100,0 686 100,0 

 

Í töflu 4 sést mat þátttakenda á eigin heilsu eftir búsetu, það er hvort þátttakendur bjuggu á 

höfuðborgarsvæðinu eða utan þess. Af þátttakendum á höfuðborgarsvæðinu töldu rúmlega 81% 

að heilsa sín væri mjög eða frekar góð en rúmlega 76% þátttakenda utan höfuðborgarsvæðisins 

mátu heilsu sína þannig.  

Í töflu 5 er síðan samanburður á mati einstaklinga á heilsu sinni eftir aldri. Hlutfallslega fæstir 

eða 74,6% í aldurshópnum 83 ára og eldri töldu heilsu sína mjög eða frekar góða. Það munar þó 

ekki miklu á svörum eftir aldurshópum, en hlutfallslega flestir í aldurshópnum 71–74 ára eða 

82,5% töldu heilsufar sitt mjög eða frekar gott. 
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Tafla 5. Mat þátttakenda á eigin heilsu eftir aldri. 

Heilsufar 67–70 ára 71–74 ára 75–78 ára 79–82 ára 83 ára og eldri Allir  

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Mjög gott 99 44,8 81 48,8 43 36,8 37 33,3 24 33,8 284 41,4 

Frekar gott 81 36,7 56 33,7 45 38,5 48 43,2 29 40,8 259 37,8 

Hvorki gott né 

slæmt 

22 10,0 12 7,2 12 10,3 11 9,9 9 12,7 66 9,6 

Frekar slæmt 13 5,9 13 7,8 13 11,1 11 9,9 9 12,7 59 8,6 

Mjög slæmt 6 2,7 4 2,4 4 3,4 4 3,6 0  18 2,6 

Samtals 221 100,0 166 100,0 117 100,0 111 100,0 71 100,0 686 100,0 
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Aðstoð við barnagæslu 

Af þátttakendum áttu 659 (93,3%) afkomendur en 47 (6,7%) áttu ekki afkomendur. Þeir sem 

áttu afkomendur voru spurðir hvort þeir hefðu sinnt barnagæslu eftir að þeir náðu 67 ára aldri. 

Það að spyrja eingöngu þá sem áttu afkomendur var gert til að niðurstöður yrðu 

samburðarhæfar við niðurstöður úr könnun meðal eldri borgara sem framkvæmd var 2006. 

Niðurstöður má sjá á mynd 2 en þar sést að rúmlega 67% þátttakenda höfðu sinnt barnagæslu 

eftir að 67 ára aldri var náð en 8,2% segjast ekki vita hvort þeir hafi sinnt slíku. 

 

 

Mynd 2. Hlutfall(%) þátttakenda sem hefur sinnt barnagæslu. 

 
Tafla 6. Fjöldi og hlutfall (%) þátttakenda sem hafa sinnt barnagæslu eftir kyni. 

Barnagæsla Karlar Konur Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Aldrei gætt barna 94 29,1 69 20,5 163 24,7 

Hefur gætt barna 208 64,4 234 69,6 442 67,1 

Veit ekki 21 6,5 33 9,8 54 8,2 

Samtals 323 100,0 336 100,0 659 100,0 

 
Af töflu 6 má ráða að hlutfallslega fleiri konur en karlar höfðu sinnt barnagæslu en rúm 64% 

karla og rúm 69% kvenna sögðust hafa sinnt barnagæslu eftir að þau náðu 67 ára aldri. 
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Hefur ekki gætt barna

Hefur gætt barna

Veit ekki
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Tafla 7. Fjöldi og hlutfall (%) þátttakenda sem hafa sinnt barnagæslu eftir búsetu. 

Barnagæsla Höfuðborgarsvæðið Utan höfuð-

borgarsvæðisins 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Aldrei gætt barna 87 23,0 76 27,0 163 24,7 

Hefur gætt barna 254 67,2 188 66,9 442 67,1 

Veit ekki 37 9,8 17 6,0 54 8,2 

Samtals 378 100,0 281 100,0 659 100,0 

 

Hlutfallslega hafði svipaður fjöldi þátttakenda á höfuðborgarsvæðinu og utan 

höfuðborgarsvæðisins sinnt barnagæslu, um 67%, en þetta má sjá í töflu 7.  
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Tafla 8. Fjöldi og hlutfall (%) þátttakenda sem hafa sinnt barnagæslu eftir aldri. 

Barnagæsla 67–70 ára 71–74 ára 75–78 ára 79–82 ára 83 ára og eldri Allir  

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Aldrei gætt barna 37 17,3 35 22,9 36 31,3 40 37,4 15 21,4 163 24,7 

Hefur gætt barna 165 77,1 105 68,6 71 61,7 60 56,1 41 58,6 442 67,1 

Veit ekki 12 5,6 13 8,5 8 7,0 7 6,5 14 20,0 54 8,2 

Samtals 214 100,0 153 100,0 115 100,0 107 100,0 70 100,0 659 100,0 

 

Í töflu 8 sést að algengast var að hópurinn á aldrinum 67–70 ára segðist hafa gætt barna, en í þeim hópi sögðust 77,1% hafa sinnt slíku. Eftir því sem 

einstaklingar í hópnum verði eldri virðast færri hafa sinnt barnagæslu, jafnvel þó spurt hafi verið um barnagæslu frá 67 ára aldri. Vissulega má vera að 

barnagæsla sé að verða algengari hjá eldri borgurum en einnig má vera að þegar þátttakendur svöruðu þessari spurningu hafi þeir hugsað um síðustu ár en 

ekki áratug eða meira aftur í tímann, þegar þeir voru um sjötugt og voru hugsanlega að gæta barna þó þeir sinni slíku ekki lengur. 

Tafla 9 sýnir síðan tíðni barnagæslu eftir mati þátttakenda á heilsu sinni. Niðurstöður voru þar nokkuð skýrar; eftir því sem mat á heilsu var verra var 

ólíklegra að þátttakendur hefðu sinnt barnagæslu. Þannig sagðist ríflega helmingur þeirra sem töldu heilsu sína slæma hafa sinnt barnagæslu en 73,5% 

þeirra sem töldu heilsu sína mjög góða. 

Tafla 9. Fjöldi og hlutfall (%) þátttakenda sem hafa sinnt barnagæslu eftir heilsufari. 

Barnagæsla 

Mjög gott Frekar gott 

Hvorki gott né 

slæmt 

Slæmt  

(frekar eða mjög) 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Aldrei gætt barna 50 18,4 57 23,8 20 32,8 29 43,9 156 24,4 

Hefur gætt barna 200 73,5 162 67,5 35 57,4 34 51,5 431 67,4 

Veit ekki 22 8,1 21 8,8 6 9,8 3 4,5 52 8,1 

Samtals 272 100,0 240 100,0 61 100,0 66 100,0 639 100,0 
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Þeir 442 einstaklingar sem höfðu sinnt barnagæslu voru spurðir nokkurra spurninga um það í 
hverju hún fólst (sjá mynd 3). 
 

 
 
Mynd 3. Barnagæsla, hvaða þáttum er sinnt. 

Alls höfðu 84,4% þátttakenda gætt barna á eigin heimili, tæpur helmingur gætt barna á heimili 

barnanna og 43,7% keyrt eða fylgt á milli staða. Þátttakendur gátu einnig nefnt annað og nefndu 

þeir til að mynda að hafa farið með börn í ferðalag, tekið þau með sér í sumarbústað og fleira.  

 
Tafla 10. Barnagæsla, hvaða þáttum er sinnt eftir kyni. 

Barnagæsla Karlar Konur Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Gætt barna á eigin heimili     

Já 174 83,7 199 85,0 373 84,4 

Nei 34 16,3 35 15,0 69 15,6 

Gætt barna á heimili þeirra     

Já 98 47,1 121 51,7 219 49,5 

Nei 110 52,9 113 48,3 223 50,5 

Fylgt eða keyrt á milli staða     

Já 95 45,7 98 41,9 193 43,7 

       

Nei  113 54,3 136 58,1 249 56,3 
 

Í töflu 10 er sundurliðað eftir kyni hvaða þáttum barnagæslu þátttakendur höfðu sinnt. Örlítið 

algengara var að konur hefðu gætt barna annaðhvort á eigin heimili eða heimili barnanna en 

algengara var að karlar en konur hefðu keyrt eða fylgt á milli staða.   
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Tafla 11. Barnagæsla, hvaða þáttum er sinnt eftir búsetu. 

Barnagæsla Höfuðborgarsvæðið Utan höfuð-

borgarsvæðisins 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Gætt barna á eigin heimili     

Já 211 83,1 162 86,2 373 84,4 

Nei 43 16,9 26 13,8 69 15,6 

Gætt barna á heimili þeirra     

Já 136 53,5 83 44,1 219 49,5 

Nei 118 46,5 105 55,9 223 50,5 

Fylgt eða keyrt á milli staða     

Já 122 48,0 71 37,8 193 43,7 

Nei  132 52,0 117 62,2 249 56,3 
 

 

Ef tafla 11 er skoðuð sést að það var algengara að þátttakendur á höfuðborgarsvæðinu en 

þátttakendur á landsbyggðinni fylgdu eða keyrðu á milli staða. Þarna munar rúmum ellefu 

prósentustigum. Þetta gæti endurspeglað meiri vegalengdir á höfuðborgarsvæðinu og að þar sé 

meira verið að fylgja og skutla en úti á landi. Einnig sést að algengara var að fólk á 

höfuðborgarsvæðinu en utan þess gætti barna á heimili þeirra.  
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Tafla 12. Barnagæsla, hvaða þáttum er sinnt eftir aldri. 

Barnagæsla 67–70 ára 71–74 ára 75–78 ára 79–82 ára 83 ára og eldri Allir  

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Gætt barna á eigin heimili         

Já 143 86,7 94 89,5 59 83,1 45 75,0 32 78,0 373 84,4 

Nei 22 13,3 11 10,5 12 16,9 15 25,0 9 22,0 69 15,6 

Gætt barna á heimili þeirra         

Já 86 52,1 52 49,5 34 47,9 29 48,3 18 43,9 219 49,5 

Nei 79 47,9 53 50,5 37 52,1 31 51,7 23 56,1 223 50,5 

Fylgt eða keyrt á milli staða          

Já 74 44,8 53 50,5 29 40,8 23 38,3 14 34,1 193 43,7 

Nei  91 55,2 52 49,5 42 59,2 37 61,7 27 65,9 249 56,3 
 

Í töflu 12 sést hvaða þáttum barnagæslu hefur verið sinnt eftir aldri. Almennt má segja að yngri þátttakendur hafi frekar sinnt þeim þáttum sem nefndir voru og hæsta hlutfallið 

þegar kom að því að gæta barna á eigin heimili og fylgja og skutla var í aldurshópnum 71–74 ára. Þegar spurt var um gæslu barna á heimili þeirra var hæsta hlutfallið í 

aldurshópnum 67–70 ára.  
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Þegar niðurstöður voru skoðaðar eftir mati á eigin heilsu lækkaði hlutfall þeirra sem höfðu gætt barna á eigin heimili eftir því sem mat á eigin heilsu var verra. Ekki var sama skýra 

mynstrið þegar kom að hinum tveimur þáttunum, það er að gæta barna á heimili þeirra og fylgja eða keyra á milli staða. Algengast var að sá hópur sem sagði heilsu sína mjög góða 

hefði gætt barna á heimili barnanna en það átti einnig við um nokkuð hátt hlutfall þeirra sem töldu heilsufar sitt hvorki gott né slæmt. En þeir sem fylgdu eða keyrðu á milli staða 

voru flestir í hópi þeirra sem töldu heilsu sína slæma. Það verður þó að hafa í huga að sá hópur var ekki sérlega fjölmennur. 

Tafla 13. Barnagæsla, hvaða þáttum er sinnt eftir heilsufari. 

Barnagæsla 

Mjög gott Frekar gott Hvorki gott né slæmt 

Slæmt  

(frekar eða mjög) 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

           

Gætt barna á eigin heimili           

Já 171 85,5 137 84,6 29 82,9 26 76,5 363 84,2 

Nei 29 14,5 25 15,4 6 17,1 8 23,5 68 15,8 

Gætt barna á heimili þeirra           

Já 108 54,0 76 46,9 18 51,4 14 41,2 216 50,1 

Nei 92 46,0 86 53,1 17 48,6 20 58,8 215 49,9 

Fylgt eða keyrt á milli staða           

Já 86 43,0 76 46,9 11 31,4 16 47,1 189 43,9 

Nei 114 57,0 86 53,1 24 68,6 18 52,9 242 56,1 
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Aðstoð með vinnuframlagi 

 

Mynd 4. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra með vinnuframlagi eftir að 67 ára 
aldri var náð. 

Á mynd 4 sést að 41,5% þátttakenda sögðust hafa aðstoðað afkomendur eða aðra með 
vinnuframlagi eftir að 67 ára aldri var náð. Af töflu 14 má síðan ráða að karlar höfðu frekar sinnt 
slíku en konur en 47,9% karla og 35,1% kvenna sögðust hafa aðstoð með vinnuframlagi. 
 
Tafla 14 Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra með vinnuframlagi eftir að 67 ára 
aldri var náð eftir kyni. 

Vinnuframlag Karlar Konur Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 167 47,9 122 35,1 289 41,5 

Nei 152 43,6 200 57,5 352 50,5 

Veit ekki 30 8,6 26 7,5 56 8,0 

Samtals 349 100,0 348 100,0 697 100,0 

 
Heldur algengara var að þátttakendur utan höfuðborgarsvæðisins en þeir sem búa á 

höfuðborgarsvæðinu segðust hafa aðstoðað með vinnuframlagi og munar þarna rúmum fimm 

prósentustigum. 

Tafla 15. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra með vinnuframlagi eftir að 67 ára 
aldri var náð eftir búsetu. 

Vinnuframlag Höfuðborgarsvæðið Utan höfuð-

borgarsvæðisins 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 157 39,2 132 44,6 289 41,5 

Nei 212 52,9 140 47,3 352 50,5 

Veit ekki 32 8,0 24 8,1 56 8,0 

Samtals 401 100,0 296 100,0 697 100,0 
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Tafla 16. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra með vinnuframlagi eftir að 67 ára aldri var náð eftir aldri. 

Vinnuframlag 67–70 ára 71–74 ára 75–78 ára 79–82 ára 83 ára og eldri Allir  

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 104 45,8 73 44,8 53 44,2 37 32,5 22 30,1 289 41,5 

Nei 105 46,3 75 46,0 61 50,8 67 58,8 44 60,3 352 50,5 

Veit ekki 18 7,9 15 9,2 6 5,0 10 8,8 7 9,6 56 8,0 

Samtals 227 100,0 163 100,0 120 100,0 114 100,0 73 100,0 697 100,0 
 

Niðurstöður í töflu 16 benda til þess að það dragi úr vinnuframlagi eftir því sem þátttakendur eru eldri. Til að mynda sagðist 30,1% í elsta hópnum hafa aðstoðað með 

vinnuframlagi en 45,8% í yngsta hópnum. Þegar niðurstöður voru skoðaðar eftir heilsufari var algengast að þeir sem segðu heilsu sína mjög góða hefðu aðstoðað með 

vinnuframlagi en næstalgengast var þetta hjá þeim hópi þátttakenda sem taldi heilsu sína hvorki góða né slæma.  

Tafla 17. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra með vinnuframlagi eftir að 67 ára aldri var náð eftir heilsufari. 

Vinnuframlag 

Mjög gott Frekar gott 

Hvorki gott né 

slæmt 

Slæmt  

(frekar eða mjög) 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 136 48,1 97 37,9 27 41,5 24 34,8 284 42,2 

Nei 128 45,2 136 53,1 34 52,3 40 58,0 338 50,2 

Veit ekki 19 6,7 23 9,0 4 6,2 5 7,2 51 7,6 

Samtals 283 100,0 256 100,0 65 100,0 69 100,0 673 100,0 
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Aðstoð vegna alvarlegra veikinda eða fötlunar 

 

Mynd 5. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra vegna alvarlegra veikinda eða 
fötlunar. 

Þátttakendur voru spurðir hvort þeir hefðu aðstoðað afkomendur eða aðra vegna alvarlegra 
veikinda eða fötlunar. Tekið var fram að ekki væri verið að tala um umgangspestir og slíkt. Á 
mynd 5 sést að tæpt 21% þátttakenda sagðist hafa veitt slíka aðstoð. 
 
Þarna var einhver munur eftir kyni, eins og má sjá í töflu 18. Ríflega 23% kvenna og ríflega 18% 
karla í hópi þátttakenda sögðust hafa veitt slíka aðstoð. 
 
Tafla 18. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra vegna alvarlegra veikinda eða 
fötlunar eftir kyni. 

Aðstoðað vegna 

veikinda eða fötlunar 

Karlar Konur Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 64 18,2 82 23,4 146 20,8 

Nei 288 81,8 269 76,6 557 79,2 

Samtals 352 100,0 351 100,0 703 100,0 

 
Svörin um aðstoð vegna veikinda eða fötlunar voru einnig skoðuð eftir búsetu og má sjá í töflu 
19 að 22% þátttakenda á höfuðborgarsvæðinu sögðust hafa aðstoðað á þennan hátt en 19,1% 
þátttakenda sem búa utan höfuðborgarsvæðisins.  
 
Tafla 19. (%) Hlutfall þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra vegna alvarlegra veikinda eða 
fötlunar eftir búsetu. 

Aðstoðað vegna 

veikinda eða fötlunar 

Höfuðborgarsvæðið Utan höfuð-

borgarsvæðisins 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 89 22,0 57 19,1 146 20,8 

Nei 315 78,0 242 80,9 557 79,2 

Samtals 404 100,0 299 100,0 703 100,0 

 

20,8

79,2
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Tafla 20. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra vegna alvarlegra veikinda eða fötlunar eftir aldri. 

Aðstoðað vegna 

veikinda eða 

fötlunar 

67–70 ára 71–74 ára 75–78 ára 79–82 ára 83 ára og eldri Allir  

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 46 20,4 42 25,1 21 17,2 23 20,2 14 18,9 146 20,8 

Nei 180 79,6 125 74,9 101 82,8 91 79,8 60 81,1 557 79,2 

Samtals 226 100,0 167 100,0 122 100,0 114 100,0 74 100,0 703 100,0 
 
Dálítill munur var á svörum þátttakenda eftir aldri þegar spurt var um aðstoð við afkomendur eða aðra vegna alvarlegra veikinda eða fötlunar (sjá töflu 20) en ekkert skýrt mynstur. 

Þannig segjast fæstir eða 17,2% í aldurshópnum 75–78 ára hafa veitt slíka aðstoð en flestir í aldurshópnum 71–74 ára eða 25,1%. Ekki birtist heldur skýrt mynstur þegar svör voru 

skoðuð eftir mati á heilsu (sjá töflu 21). Þannig segjast 26,4% þeirra sem voru við slæma heilsu hafa sinnt slíku en 22,5% þeirra sem sögðu heilsu sína mjög góða.  

 

Tafla 21. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa aðstoðað afkomendur eða aðra vegna alvarlegra veikinda eða fötlunar eftir heilsufari. 

Aðstoðað vegna 

veikinda eða 

fötlunar Mjög gott Frekar gott 

Hvorki gott né 

slæmt 

Slæmt  

(frekar eða mjög) 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 64 22,5 47 18,2 11 16,7 19 26,4 141 20,7 

Nei 220 77,5 211 81,8 55 83,3 53 73,6 539 79,3 

Samtals 284 100,0 258 100,0 66 100,0 72 100,0 680 100,0 
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Húsaskjól 

 

Mynd 6 Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa hýst afkomendur eða aðra. 

Ein spurningin sem lögð var fyrir þátttakendur var hvort þeir hefðu hýst afkomendur eða aðra í 

lengri eða skemmri tíma. Um 45% höfðu hýst fólk um skemmri tíma og 17% um lengri tíma. Í 

töflu 22 má sjá að svör karla og kvenna við þessari spurningu voru mjög svipuð. 

Tafla 22. Hlutfall þátttakenda sem hafa hýst afkomendur eða aðra eftir kyni. 

Hýst afkomendur eða 

aðra 

Karlar Konur Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Í skemmri tíma 159 45,2% 158 45,4% 317 45,3% 

Í lengri tíma 59 16,8% 61 17,5% 120 17,1% 

Nei 134 38,1% 129 37,1% 263 37,6% 

Samtals 352 100,0% 348 100,0% 700 100,0% 
 

Það var einnig lítill munur á því eftir búsetu hvort þátttakendur höfðu hýst afkomendur eða 

aðra. Þó var heldur algengara utan höfuðborgarsvæðisins að hafa hýst afkomendur eða aðra í 

skamman tíma en utan þess.  

 

Tafla 23. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa hýst afkomendur eða aðra eftir búsetu. 

Hýst afkomendur eða 

aðra 

Höfuðborgarsvæðið Utan höfuð-

borgarsvæðisins 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Í skemmri tíma 175 43,9 142 47,2 317 45,3 

Í lengri tíma 71 17,8 49 16,3 120 17,1 

Nei 153 38,3 110 36,5 263 37,6 

Samtals 399 100,0 301 100,0 700 100,0 

45,3

17,1

37,6 Já, í skemmri tíma

Já, í lengri tíma

Nei
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Tafla 24. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa hýst afkomendur eða aðra eftir aldri. 

Hýst afkomendur 

eða aðra 

67–70 ára 71–74 ára 75–78 ára 79–82 ára 83 ára og eldri Allir  

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Í skemmri tíma 99 43,8 80 48,5 60 49,2 52 45,2 26 36,1 317 45,3 

Í lengri tíma 34 15,0 29 17,6 23 18,9 21 18,3 13 18,1 120 17,1 

Nei 93 41,2 56 33,9 39 32,0 42 36,5 33 45,8 263 37,6 

Samtals 226 100,0 165 100,0 122 100,0 115 100,0 72 100,0 700 100,0 

 
Lítil tengsl voru milli aldurs og þess að hafa hýst afkomendur eða aðra í lengri tíma. Hlutfallslega flestir milli 71 og 78 ára höfðu hýst fólk í skemmri tíma. Engin skýr tengsl 

voru heldur á milli mats á eigin heilsu og þess hvort þátttakendur höfðu hýst fólk í lengri eða skemmri tíma.  

 

Tafla 25. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa hýst afkomendur eða aðra eftir heilsufari. 

Hýst afkomendur 

eða aðra Mjög gott Frekar gott 

Hvorki gott né 

slæmt 

Slæmt  

(frekar eða mjög) 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Í skemmri tíma 125 44,2 128 49,8 26 39,4 25 35,7 304 45,0 

Í lengri tíma 51 18,0 38 14,8 10 15,2 15 21,4 114 16,9 

Nei 107 37,8 91 35,4 30 45,5 30 42,9 258 38,2 

Samtals 283 100,0 257 100,0 66 100,0 70 100,0 676 100,0 

 

 

 

 



23 
 

Fjárhagslegur stuðningur við afkomendur eða aðra 

 

 

Mynd 7. Fjárhagslegur stuðningur þátttakenda við afkomendur og aðra.  

Á mynd 7 má sjá hlutfall þátttakenda sem höfðu styrkt afkomendur sína eða aðra með ýmsum 

hætti. Algengast var að þeir hefðu styrkt þá með því að lána eða gefa peninga en það hafa 58,7% 

gert, heldur færri eða 39,9% höfðu styrkt afkomendur sína með því að kaupa fatnað, húsbúnað 

eða aðrar nauðsynjar.  

Af töflu 26 má ráða að algengara var að karlar í hópi þátttakenda hefðu styrkt afkomendur 

fjárhagslega en konur. Þetta átti við um alla þætti sem spurt var um.  

Tafla 26. Fjárhagslegur stuðningur þátttakenda við afkomendur og aðra eftir kyni. 

Fjárhagslegur stuðningur Karlar Konur Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Lánað eða gefið peninga     

Já 221 63,7 189 53,8 410 58,7 

Nei 126 36,3 162 46,2 288 41,3 

Styrkt til kaupa á fatnaði,  

húsbúnaði o.fl. 

    

Já 149 42,8 126 36,8 275 39,9 

Nei 199 57,2 216 63,2 415 60,1 

Styrkt til tómstundastarfs    

Já 131 37,5 98 28,2 229 32,9 

Nei  218 62,5 250 71,8 468 67,1 

Lánað veð       

Já 63 18,1 43 12,4 106 15,2 

Nei  286 81,9 305 87,6 591 84,8 
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Tafla 27. Fjárhagslegur stuðningur þátttakenda við afkomendur og aðra eftir búsetu. 

Fjárhagslegur stuðningur Höfuðborgarsvæðið Utan höfuð-

borgarsvæðisins 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Lánað eða gefið peninga     

Já 239 59,6 171 57,6 410 58,7 

Nei 162 40,4 126 42,4 288 41,3 

Styrkt til kaupa á fatnaði,  

húsbúnaði o.fl. 

    

Já 171 43,4 104 35,1 275 39,9 

Nei 223 56,6 192 64,9 415 60,1 

Styrkt til tómstundastarfs    

Já 142 35,6 87 29,2 229 32,9 

Nei  257 64,4 211 70,8 468 67,1 

Lánað veð       

Já 65 16,3 41 13,7 106 15,2 

Nei  333 83,7 258 86,3 591 84,8 

 

Í töflu 27 sést að það var heldur algengara að þátttakendur á höfuðborgarsvæðinu styddu 

afkomendur eða aðra fjárhagslega en þátttakendur utan höfuðborgarsvæðisins. Þetta á við um 

alla þá fjóra þætti sem spurt var um.  
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Tafla 28. Fjárhagslegur stuðningur þátttakenda við afkomendur og aðra eftir aldri. 

Fjárhagslegur 

stuðningur 

67–70 ára 71–74 ára 75–78 ára 79–82 ára 83 ára og eldri Allir  

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Lánað eða gefið  

peninga 

        

Já 128 57,1% 99 60,4% 71 58,2% 63 55,3% 49 66,2% 410 58,7% 

Nei 96 42,9% 65 39,6% 51 41,8% 51 44,7% 25 33,8% 288 41,3% 

Styrkt til kaupa á  

fatnaði,  

húsbúnaði o.fl. 

        

Já 99 44,6% 59 35,5% 47 39,5% 41 36,6% 29 40,8% 275 39,9% 

Nei 123 55,4% 107 64,5% 72 60,5% 71 63,4% 42 59,2% 415 60,1% 

Styrkt til tómstunda- 

starfs 

         

Já 70 31,4% 59 35,3% 40 33,1% 36 32,1% 24 32,4% 229 32,9% 

Nei  153 68,6% 108 64,7% 81 66,9% 76 67,9% 50 67,6% 468 67,1% 

Lánað veð             

Já 15 6,7% 24 14,4% 34 28,3% 21 18,4% 12 16,4% 106 15,2% 

Nei  208 93,3% 143 85,6% 86 71,7% 93 81,6% 61 83,6% 591 84,8% 
 

Tengsl milli aldurs þátttakenda og fjárhagslegs stuðnings virðast vera lítil og ekki var hægt að sjá þarna neitt skýrt mynstur, til að mynda að þeir sem eru eldri styðji 

afkomendur eða aðra frekar fjárhagslega eða öfugt, að þeir yngri geri það frekar. Fjárhagslegur stuðningur virðist vera nokkuð óháður aldri þátttakenda, sjá nánar töflu 28. 
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Tafla 29. Fjárhagslegur stuðningur þátttakenda við afkomendur og aðra eftir heilsufari. 

Fjárhagslegur stuðningur 

Mjög gott Frekar gott Hvorki gott né slæmt 

Slæmt  

(frekar eða mjög) 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Lánað eða gefið  

peninga 

          

Já 169 60,1% 159 61,9% 33 50,8% 33 45,8% 394 58,4% 

Nei 112 39,9% 98 38,1% 32 49,2% 39 54,2% 281 41,6% 

Styrkt til kaupa á  

fatnaði, húsbúnaði o.fl. 

          

Já 115 40,5% 111 43,4% 21 33,3% 23 31,9% 270 40,0% 

Nei 169 59,5% 145 56,6% 42 66,7% 49 68,1% 405 60,0% 

Styrkt til tómstunda- 

 starfs 

          

Já 98 34,6% 93 36,3% 14 21,2% 18 25,4% 223 33,0% 

Nei  185 65,4% 163 63,7% 52 78,8% 53 74,6% 453 67,0% 

Lánað veð           

Já 48 17,0% 35 13,7% 7 10,8% 11 15,3% 101 15,0% 

Nei  234 83,0% 221 86,3% 58 89,2% 61 84,7% 574 85,0% 

 
Það var algengara að þeir, sem töldu heilsu sína mjög eða frekar góða en þeir sem töldu heilsu sína verri hefðu lánað eða gefið peninga en yfir 60% þeirra 

hefðu gert slíkt. Það var einnig algengara að þeir hefðu styrkt afkomendur með kaupum á fatnaði, húsbúnaði eða slíku og styrkt þá til tómstundastarfs en 

þeir sem töldu heilsu sína verri. Niðurstöður voru ekki eins skýrar þegar kom að því að hafa lánað veð.  
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Sjálfboðastörf 

 

Mynd 8. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa unnið sjálfboðastörf eftir að 67 ára aldri var náð. 

Þátttakendur voru spurðir hvort þeir hefðu sinnt sjálfboðastarfi eftir að þeir náðu 67 ára aldri og 

hafði ríflega fjórðungur þeirra tekið þátt í slíku starfi.  

Í töflu 30 má sjá að karlar sögðu oftar en konur að þeir hefðu sinnt sjálfboðastarfi eða 28,5% 

þeirra á móti 24,9% kvenna.  

Tafla 30. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa unnið sjálfboðastörf eftir að 67 ára aldri var náð eftir kyni. 

Unnið sjálfboðastörf Karlar Konur Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 100 28,5% 86 24,9% 186 26,7% 

Nei 251 71,5% 259 75,1% 510 73,3% 

Samtals 351 100,0% 345 100,0% 696 100,0% 

 

Í töflu 31 sést einnig að sjálfboðastarf virðist vera algengara utan höfuðborgarsvæðisins. Þar 

segist þriðjungur hafa sinnt slíku en 21,4% á höfuðborgarsvæðinu. 

 
Tafla 31. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa unnið sjálfboðastörf eftir að 67 ára aldri var náð eftir búsetu. 

Unnið sjálfboðastörf Höfuðborgarsvæðið Utan höfuð-

borgarsvæðisins 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 85 21,4 101 33,9 186 26,7 

Nei 313 78,6 197 66,1 510 73,3 

Samtals 398 100,0 298 100,0 696 100,0 
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Tafla 32. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa unnið sjálfboðastörf eftir að 67 ára aldri var náð eftir aldri. 

Unnið 

sjálfboðastörf 

67–70 ára 71–74 ára 75–78 ára 79–82 ára 83 ára og eldri Allir  

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 49 22,0 54 32,5 42 35,0 28 24,6 13 17,8 186 26,7 

Nei 174 78,0 112 67,5 78 65,0 86 75,4 60 82,2 510 73,3 

Samtals 223 100,0 166 100,0 120 100,0 114 100,0 73 100,0 696 100,0 
 

Þegar skoðaður voru niðurstöður um þátttöku í sjálfboðastarfi eftir að 67 ára aldri var náð sést að færri í elsta aldurshópnum sögðust hafa unnið 

sjálfboðastörf (sjá töflu 32). Einnig var hlutfallið nokkuð lágt eða 22% í aldurshópnum 67–70 ára en þar má búast við að einhver hópur sé enn á 

vinnumarkaði. Hæst var hlutfallið í aldurshópnum 75–78 ára en þar sögðust 35% þátttakenda hafa sinnt sjálfboðastörfum. 

Ekki þarf að koma á óvart að þeir sem töldu heilsu sína góða voru líklegri en þeir sem töldu hana slæma til að hafa sinnt sjálfboðastörfum. Þannig sögðust 

tæp 17% þeirra sem töldu heilsu sína slæma hafa sinnt sjálfboðastörfum en tæp 32% þeirra sem töldu heilsu sína mjög góða miðað við aldur (sjá töflu 33).  

Tafla 33. Hlutfall (%) þátttakenda sem hafa unnið sjálfboðastörf eftir að 67 ára aldri var náð eftir heilsufari. 

Unnið sjálfboðastörf 

Mjög gott Frekar gott 

Hvorki gott né 

slæmt 

Slæmt  

(frekar eða mjög) 

Allir 

 Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall Fjöldi Hlutfall 

Já 90 31,8 69 26,7 13 19,7 12 16,7 184 27,1 

Nei 193 68,2 189 73,3 53 80,3 60 83,3 495 72,9 

Samtals 283 100,0 258 100,0 66 100,0 72 100,0 679 100,0 
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Lokaorð 
 

Í þessari skýrslu voru teknar saman helstu niðurstöður úr spurningakönnun meðal fólks á 

aldrinum 67–85 ára sem framkvæmd var árið 2016. Spurningar höfðu áður verið lagðar fyrir 

hóp eldri borgara en það var árið 2006. 

Niðurstöður könnunarinnar benda til umtalsverðs framlags eldri borgara, meðal annars með 

stuðningi við fjölskyldur sínar og aðra. Í síðari skrifum verður farið í nánari greiningu og 

samanburð við niðurstöður frá árinu 2006.  

Áhugasömum er einnig bent á skrif um niðurstöður sem safnað var árið 2006, sjá Amalíu 

Björnsdóttur, Auði Torfadóttur og Ingibjörgu H. Harðardóttur (2007) og Ingibjörgu H. 

Harðardóttur, Auði Torfadóttur og Amalíu Björnsdóttur (2007). 
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